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1.- El tambor fotosensible de una fotocopiadora o de una impresora láser es un 
cilindro con una densidad superficial de carga σ en aquellas partes donde la imagen 
es oscura y descargado en las zonas blancas. De esta forma, las franjas cargadas 
atraen a pequeñas partículas de tinta (tóner) que luego se transfieren por contacto al 
papel y se fijan calentándolo. 
Vamos a hacer una fotocopia de una página, la mitad negra y la otra mitad blanca, tal 
como aparece en el dibujo.  
a) Calcular la densidad de carga σmín de la zona negra tal que cree una fuerza 

eléctrica sobre una partícula de tóner a la salida del depósito igual a su peso 
(cada partícula de tóner tiene una masa m y una carga q y está situada a una 
distancia R2 del eje del tambor). Suponer que el campo eléctrico es radial 
(simetría cilíndrica). 

b) Calcular la densidad de carga σmáx del tambor para que no se produzca 
ionización del aire en ningún punto. 

c) Calcular el incremento de energía electrostática de la partícula de tóner desde 
que sale del depósito (estado inicial) hasta que llega a la superficie del tambor 
(estado final), en función de la densidad de carga σ. ¿Cuánto vale esa diferencia 
de energía para σ = σmín? 
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Datos: R1 = 47,27 mm , R2 = 50 mm , L = 210 mm , q = - 10 pC , m = 1 mg ,  

Campo de ruptura del aire = EM = 3 MV/m,  g = 9,8 m/s2 

Nota:  Todos los apartados del examen valen lo mismo. 

Cada ejercicio debe entregarse por separado. 
 
 
 
2.- Disponemos de la vasija semiesférica representada en la figura. Entre los 
electrodos metálicos, de radios R1 y R3, existen dos dieléctricos dispuestos como se 
indica. 
a) Establecemos una diferencia de potencial entre el electrodo interior y el exterior,  
V1 > 0 desconocida, de forma que el módulo del campo eléctrico a una distancia 
r0 = 25 mm, valga E(r = r0) = 17,46 kV/m. Calcular V1. 
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b) Conectamos el condensador anterior a una diferencia de potencial V1 = 800 V, 
desconectándolo después, sin tocar sus terminales para evitar que se descargue. Por 
otra parte tomamos otro condensador de capacidad C2 = 100 pF, lo cargamos con 
carga Q2 = 144,27 nC y lo aislamos. Por último conectamos en paralelo ambos 
condensadores. Calcular la tensión final que alcanza cada uno de ellos. 
 
Datos:  R1 = 10 mm ; R2 = 20 mm ; R3 = 30 mm ; ε1 = 100 ε0 ; ε2 = 40 ε0 ; 

ε0 = 8,85⋅10-12 F/m. 
 
 
 



 
3.- Un folio de acetato utilizado para transparencias se carga fácilmente por 
rozamiento con un paño. El folio tiene una superficie de 623,7 cm2 

 (tamaño A4) y 
espesor despreciable (el acetato es un material aislante). El medio que rodea al folio 
es aire, cuya permitividad se considera igual a la del vacío (ε0 ). Si se observa que la 
densidad superficial de carga del folio es σs+ = 13·10-6 C/m2 , calcular : 

a) la diferencia de potencial entre los puntos a y b de la figura, Va - Vb , que se 
encuentran muy próximos al centro geométrico del folio (punto O) y, 

b) la diferencia de potencial entre los puntos d y c de la figura, Vd - Vc , que se 
encuentran muy alejados del centro geométrico del folio (punto O).  

Posición espacial de los puntos (x ; y ; z) en metros: 

 a  ( 0 ; 0,005 ; 0,01 ) [m]                                                             c ( 1,5 ; 0 ; 0,5 ) [m] 

 b ( 0 ; 0,02 ; - 0,015 ) [m]                                                           d ( 1,8 ; 0 ; - 0,6 ) [m] 
 
El folio es una superficie plana situada en el plano OXY (perpendicular al eje ZZ') 
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